
 

  
Σεμινάριο διδασκόντων  

της Σχολής Κοινωνικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Κρήτης  
Πρόγραμμα Χειμερινού Εξαμήνου 2016‐17 

 
Τετάρτη 2 Νοεμβρίου 2016, ώρα 15:00 ‐16:30 

(αίθουσα Α2.3, δίπλα στην Γραμματεία του Τμήματος Οικονομικών Επιστημών).  

 
Εισηγητής: Ευθύμης Παπαβλασόπουλος (Τμήμα Πολιτικών Επιστημών) 
Σχολιαστής: Νίκος Σερντεδάκις (Τμήμα Κοινωνιολογίας) 

 

Τίτλος εισήγησης: Όψεις της κρίσης του πολιτικού μας συστήματος: Αιτιότητες, 

μορφολογία και  συμπτώματα 
 
Περίληψη:  
Η εισήγηση θα επιχειρήσει μια κριτική ανάγνωση της εν εξελίξει πολιτικής κρίσης. Οι 
συλλογισμοί που θα διατυπωθούν εκκινούν από τρεις κρίσιμες ερμηνευτικές παραδοχές: 

Πρώτον η  κρίση δεν έπεσε από τον ουρανό ούτε  αποτελεί «φυσικό φαινόμενο» ή Νέμεσις και 
ευκαιρία όπως κάποιοι θέλουν να την εμφανίζουν. Δεύτερον δεν οφείλεται κυρίως στις 

προφανείς παθολογίες και δυσλειτουργίες του κοινωνικοπολιτικού μας συστήματος αλλά 
εντάσσεται σε ένα κρισιακό συνεχές παγκόσμιας εμβέλειας. Τρίτον η κρίση είναι  πρωτίστως 

πολιτική και συνίσταται στη δραματική συρρίκνωση και αποχύμωση του πεδίου άσκησης 
δημοκρατικής πολιτικής. 

Στη συνάφεια αυτή η κρίση επωάζεται σε βάθος χρόνου και είναι απότοκη των αργόσυρτων 
αναδιαρθρώσεων του ύστερου καπιταλισμού και του αστικού κράτους  – πρόκειται για αυτό 
που αποκαλείται σχηματικά νεοφιλελευθερισμός – οι οποίες  φτάνουν  στο «καταστροφικό» 

τους απόγειο με την ραγδαία επέκταση της λεγόμενης παγκοσμιοποίησης που διαβρώνει 
υπόγεια τα θεμέλια του πολιτικού και κομματικού μας συστήματος, θέτοντάς τα πλέον σε 

οριακή δοκιμασία.  
Ασφαλώς  δεν έχω την πρόθεση και τη δυνατότητα να παρουσιάσω μια συνολική ερμηνεία για 

την πρωτοφανή σε έκταση και πυκνότητα  πολιτική κρίση που εξελίσσεται ραγδαία με άδηλες 
εκβάσεις και για τη οποία η εγχώρια πολιτική επιστήμη, δέσμια θεωρητικών προκαταλήψεων 

και πολιτικών δουλειών απέφυγε και αποφεύγει να αναστοχαστεί κριτικά.  
Θα αρκεστώ να διατυπώσω μια σειρά από υποθέσεις εργασίας, άλλες περισσότερο και άλλες 

λιγότερο επεξεργασμένες, που επιχειρούν να αποκαταστήσουν το παλίμψηστο της κρίσης. 
Ειδικότερα θα επιχειρήσω: 

• να ανασυνθέσω ένα θεωρητικό πλαίσιο ανάγνωσης της πολιτική κρίσης  

• να ιχνηλατήσω τις αιτιότητες, τη μορφολογία και τη συμπτωματολογία της κρίσης του 

πολιτικού μας συστήματος 

• να διακινδυνεύσω ορισμένες εκτιμήσεις για τις διαθέσιμες στρατηγικές διευθέτησης 

της.  
 


